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DESCRIEREA MOLDOVEI ÎN VIZIUNEA LUI OROSZHEGYI JOSA, 
MEDIC ÎN ROMÂNIA ÎNTRE 1860-1862 

Valer Rus 

Sub egida "Rarităţi ale Ardealului", era editată în anul 1942 lucrarea "Viaţa 
românească. Descrierea pământului valah contemporan, a naturii poporului, istoriei, 
vieţii publice, religiei, moralei, transporturilor, obiceiurilor şi a relaţiilor sociale "1 a 
medicului Oroszhegyi J6sa ( 1 822- 1 870). Acesta, participant activ la revoluţia de la 
1 848- 1 849, s-a refugiat în afara spaţiului maghiar după caeitularea de la Şiria, iar în 
perioada 1 860- 1 862 şi-a practicat meseria în România2• In anul 1 867 lucrarea, în 
formă manuscrisă, este donată de către autor Societăţii Muzeului Ardelean (Erdely 
MU.Zeum Egylet). Din arhivele acestei societăţi ea a fost recuperată de către Bir6 
Sândor, care a şi publicat-o. 

După cum reiese şi din subtitlul cărţii, autorul şi-a propus, şi a şi reuşit într-o 
bună măsură, să reflecteze realităţile contemporane lui din spaţiul românesc 
extracarpatic de la mijlocul secolului al XIX-lea. În cele ce urmează vom analiza 
modul în care Oroszhegyi a prezentat geografia spaţiului moldovenesc precum şi 
unele aspecte din istoria acestui vechi şi important pământ românesc. 

Modul în care sunt redate caracteristicile geografice ale Moldovei denotă o 
cunoaştere sumară a lor, fiind destul de probabilă preluarea unor informaţii din alte 
surse, dintre care nominalizat este doar Ubicine 

În ceea ce prive�te sursele istorice cu care operează scriitorul maghiar se poate 
constata că acestea nu sunt numeroase. Se detaşează dintre acestea Istoria Românilor a 
lui August Treboniu Laurian precum şi Magazinul Istoric al lui "Bălceanu'.4. Mai 

1 Oroszhegyi J6sa, Romim elet. A mai olahfold es nepe termeszeti, tărteneti, kăzeleti, va/lasi, 
erkălcsi, forgalmi, szokasi s tarsadalmi viszonyainak rajza, Kolozsvar, Minerva Irodalmi es 
Nyomdai MOintezet reszvenytărsasag, 1 942 
2 Folosim termenul de România pentru că este uzitat şi de autorul maghiar în lucrarea sa, cu 
toate că titulatura oficială a statului în acea perioadă era alta. 
3 Chopin et A. Ubicini, Provinces Danubiennes et Roumaines [ . .  .]. I-11, Paris, Firmin Didot 
Frcres, Ed. 1 856, 494+226 p. + 55 pl. + 5 h. (L'Univers ou Histoire et description de tous Ies 
peuples, de leur religions, moeurs, costumes etc.).  Reeditat: Jean Marie Chopin, M. A. Ubicini,  

Provinces danubiennes et roumaines, Iaşi, Apollonia, 1 993, 1280 p.;  Ubicini, Valachia în 
1 848. Amintiri şi întumplări de călătorie. Scrisoarea !-III, în "Convorbiri literare", Iaşi, 1 884, 

XVIII, p. 2 1 3-2 1 8, 263-269, 326-337; Ubicini, Valachia În 1848. Amintiri şi Întâmplări din 

călătorie. Scrisoarea !-III, în "Anul 1 848 în Principatele Române. Acte şi documente . . .  ", V, 
Bucuresci,  Institutul de Arte grafice Carol Gobl, 1 904, p. 787-8 1 9. Ubicini,  Valachia În 1848. 

Amintiri şi intâmplări de călătorie. Scrisoarea II -III, în "Lui C. A. Rosetti ( 1 8 1 6- 1 9 16). La o 

sută de ani de la naşterea sa", Ediţia a treia . . .  , 1 9 1 6, p. 1 1 3- 1 39. [Nicolae Iorga], Ubicini în 
Muntenia la 1848, in "Revista de istorie", 1 9 1 8, IV, p. 1 5  (Cronica). 
4 Este vorba, evident, de Nicolae Bălcescu. 
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interesante însă decât sursele citate sunt aprecierile personale, marcate de subiectivism 
şi denotând perspectiva unui maghiar asupra acestei istorii. 

Debutând cu încadrarea spaţială Oroszhegyi admite că "Moldova este astăzi 
parte integrantă din România, ca ţară de sine stătătoare.( . . .  ) La nord şi la est se 
învecinează cu Basarabia, la sud cu Marea Neagră şi cu Dunărea (şi Dobrogea), Ţara 
Românească, la vest cu Ardealul şi Bucovina. "5 

Publicistul maghiar continuă apoi cu descrierea formelor de relief mai 
importante ale Moldovei. Munţii sunt descrişi succint, fiind amintite vârfurile mai 
importante: "Geografia sa se arată spre nord mai înaltă, iar spre sud cu şes. Din 
Carpaţi se desprind spre Dunăre mai mulţi munţi. Dintre ei cel mai înalt este vârful 
Galaţi, care se continuă cu maramureşeanul Petroşani din Bucovina, şi care se termină 
cu lanţul muntos în Moldova. Cele mai înalte vârfuri: Piatra, Csakleu, Peririgul, 
Vrancsa."6 

Nu sunt uitate nici principalele cursuri de râuri din ţară: "Din lanţul muntos al 
Bucovinei se desprind izvoarele râurilor Siret, Prut, Moldova, Bistriţa Aurită; dintre 
acestea sunt şi multe care udă Ardealul sau ţara (Ungaria - n. n.); mai sunt şi Putna, 
Trotuş, Sisa, Bahlui, Bârlad şi alte câteva pârâuri . Acestea se varsă în Prut şi apoi în 
Dunăre; are şi ceva litoral şi s-a mai lipit şi din Basarabia un pământ lung de 1 5  
unităţi."7 În această ultimă aserţiune recunoaştem evident noua realitate geopolitică de 
după războiul Crimeii, când, prin hotărârile Congresului de pace de la Paris, Moldova 
a primit judeţele Bol grad, Cahul şi Ismail. 

Vorbind despre locuitorii Moldovei Oroszhegyi face şi o scurtă incursiune în 
istorie. "Locuitorii au originea la fel ca şi ceilalţi locuitori ai pământului valah. În 1 350 
Dragoş Bogdan vine din Maramureş, şi a luat în stăpânire pământul. Apoi întreaga sa 
istorie se împleteşte cu cea a Ţării Româneşti."8 Modificarea identităţii etnice a 
moldovenilor este realizată prin colonizări: "În anul 1 7 1 6  principii de origine 
grecească au colonizat locuitori greci. În afară de aceştia locuitorii mai sunt completaţi 
de maghiari. (a căror aşezare datează încă din timpul regelui Matei, colonizaţi de 
voievodul Ştefan. Aceştia locuiesc mai degrabă în judeţele Bacău, Roman şi Huşi). 

Mai apoi sunt şi sârbi, bulgari, albanezi, ruşi lipoveni, germani, polonezi, 
francezi şi italieni. Şi jidanii sunt în număr mare în ţară. Alături de aceştia trăiesc de 
mult timp şi anneni."9 Este uşor de remarcat atenţia deosebită acordată conaţionalilor 
maghiari, dar şi evreilor, aceştia din urmă, evident, într-un context antisemit, frecvent 
dealtfel în publicistica epocii. 

Numărul locuitorilor Moldovei este apreciat la circa două milioane, Iar 
populaţia Principatelor Dunărene la patru milioane. Sursa citată era Ubicini 10  

s Oroszhegyi J6sa, op. cit. , p. 69. 
6 Ibidem, p. 70. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem; vezi şi V aler Rus, Istoria românilor până la mijlocul secolului al XIX-lea în viziunea 
lui Oroszhegyi Jos a (medic în România între 1860-1 862), în curs de apariţie în "Ziridava". 
9 Oroszhegyi J6sa. op. cit. , p. 70. 10 "Numărul locuitorilor de astăzi ai întregii Românii se ridică la 4 mil ioane după Ubicini" (n. 
aut.) 
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În continuare Oroszhegyi face referinţe la împărţirea administrativă a 
teritoriului Moldovei, aşa cum era ea cunoscută în epocă: " Moldova de sus şi cea de 
jos se împarte în 1 5  ţinuturi. În cea de sus sunt: Dorohoi, Botoşani, Suceava, Neamţ, 
Bacău, Roman, Iaşi; în cea de jos: Vaslui, Fălciu, Tutova, Tecuci, Putna, Covurlui, A I l  Cabul, Ismail. In acestea sunt 78 de oraşe, 2 1 50 de sate." 

Apoi publicistul maghiar trece la descrierea sumară a celor "mai cunoscute 
locuri: Dorohoi, care dă şi numele ţinutului. Mihăileni (înainte Târgui Nou), oraş de 
graniţă în Bucovina de sus." 1 2 

Numeroasele biserici i-au atras atenţia scriitorului maghiar. El le semnalează 
cu conştiinciozitate: "În Botoşani s-a construit în jurul anilor 1 350 biserica 
armenească. Hârlău, în trecut ţinutul Fălticeni, Suceava cu capitala la Baia, în trecut 
loc cu aur. Piatra, capitala ţinutului Neamţ. Cetatea Neamţ este întărită. În oraş şi în 
ţinut sunt cele mai multe mânăstiri." 1 3  

Menţionând pasager ţinuturile ş i  capitalele de  ţinut, atenţia autorului se 
focalizează asupra capitalei: "Ocna, capitala ţinutului Bacău este bogată în sare. 
Comăneşti a fost în trecut oraşul cumanilor ( cumanii locuiau aici şi în ţară în anul 
1075), lângă pasul Ghimeş. Iaşi este capitala ţinutului Roman, sau Municipium 
Iassiorum. Capitala ţinutului şi a ţării din anul 1 565." 1 4  Alocând mai mult spaţiu 
editorial Iaşiului, Oroszhegyi nu "uită" se constate prezenţa în număr mare a evreilor 
în oraş: "Printre cele mai cunoscute construcţii sunt mânăstirile în stil gotic, palatele 
domneşti, instituţiile naţionale. Sunt mai multe instituţii şcolare şi de binefacere, mai 
multe spitale, tipografii, 52 de biserici, 58 de sinagogi, 8500 de case, 80 de mii de 
locuitori. Dintre aceştia 20 de mii sunt jidani." Nu uită însă să amitească plasarea 
geografică binecuvântată a capitalei Moldovei: "Aşezarea este luminoasă, pe trei 
dealuri; dintre acestea cel mai frumos este Copou, cu construcţii frumoase şi cu 
grădină de distracţii. Altul este Galata, cu mânăstirea omonirnă, aici a căzut în anul 
1 7 1 6  căpitanul de husari Lorenai F erenc, cu monumentul său. "1 5 Apartenenţa 
publicistului la naţiunea maghiară îl determină să amintească prompt orice apropiere 
de cultura de origine. 

Aserţiunea de mai sus este confirmată de trimiterile ulterioare la originea 
maghiară a podgoriei celebre de la Cotnari: "Târgui Frumos este un târg celebru 
pentru pepeni. Sculeni este un oraş de comercianţi, lângă râul Prut. Oraş de graniţă cu 
Basarabia. Cotnari este un sat celebru pentru viile sale, care au fost aduse din zona 
Tokaj . Locuitorii maghiari de aici au biserică catolică. În trecut a fost oraş domnesc. 
În apropiere se află ruinele localităţii Catelina şi Cicero. Satul Cucor este aşezat pe 
Prut. " 16  

Prezentarea telegrafică a regiuni lor Moldovei este şi în continuare mijlocul 
principal al expunerii: "Huşi este capitala ţinutului Vaslui. Docolina este capitala 

1 1  Oroszhegyi J6sa, op.cit. , p. 7 1 . 
1� ibidem, p. 7 1 .  
1 3  ibidem. 
1 4 ibidem. 
1 5  ibidem. 
1 6 ibidem, p. 72. 
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ţinutului Fălciu, cu cel mai mare pod de piatră din ţară peste Bârla�- Bârlad este 
capitala ţinutului Tutova, cu mori de vânt. La 1 85 1  a ars pe jumătate. In împrejurimi 
ruinele unei cetăţi de pământ. Tecuci, capitala ţinutului Focşani, cu vii celebre la 
Odobeşti_" 17  

Dezvoltarea extraordinară a oraşului-port Galaţi este evidenţiată prin 
descrierea mai detaliată comparativ cu alte cazuri: "Galaţi este capitala ţinutului 
Covurlui, cel mai celebru port din ţară şi de la Dunărea de Jos, de unde încep vârfurile 
munţilor Balcani. Aşezat între Dunăre, Prut şi Siret are un bun comerţ, şi 70 de mii de 
locuitori_ Port liber din anul l 834. Comerţul intens este sprijinit de consulatele englez, 
francez, rus, prusac, austriac, grecesc, italian, olandez. "1 8 Galaţiul însă mai este 
interesant pentru autorul maghiar pentru un aspect: " În apropiere se află lacul Brateş, 
în margine cu satul Vadu ungur (subl. n. - V. R.)." 

Noile realităţi geopolitice din sud-estul Europei sunt menţionate expres : 
"Următoarele părţi din Basarabia s-au unit cu Principatul în anul 1 856. Cahu/, sau 
Frumoasa din stânga Prutului. Aşa numiţii lipoveni locuiesc acolo. Leova, târguşor. În 
ţinutul Ismail este centru de bostănării şi culturi de mătase. A fost cetate puternică pe 
malul Dunării. Loc istoric şi bine cunoscut. Acum aici se pregăteşte flotila 
României." 19 

Ultimele referinţe geografice privitoare la Moldova privesc părţile litorale ale 
acesteia: "Chilia, în trecut Achilea cu împrejurimi celebre în istorie. Bolgrad - colonia 
bulgară de aici are 1 077 de case, cu 1 8  mii de locuitori. Oraş frumos cu grădini 
publice. Tobak este oraş de graniţă în Rusia. Vulcăneşti, este un mare sat românesc şi 
frumos, situat pe valul lui Traian. Vulcov, orăşel pe braţul Chilia la vărsarea sa în 
Marea Neagră; cel mai celebru lac de pescuit din ţară, unde se pregătesc icre şi batog. 
Oraşul Cisme (sau oraşul albit) cu ape minerale. Tuza cu instalaţii de uscare a apei 
sărate. Ultimele trei locuri sunt în preajma părţii Moldovei din litoralul Mării 
Negre."20 

* * * 

În cele ce urmează vom face o scurtă prezentare a modului în care a perceput 
istoria Moldovei Oroszhegyi J6sa21 • 

Pornind de la delimitarea teritoriului istoric al românilor, Oroszhegyi 
postulează: "România de astăzi este Dacia de sud, sau Dacia lstrului.'.z2 Trecând 
succint peste perioada confruntărilor dintre Decebal şi Traian, perioadă din care 
datează şi "întemeierea poporului", autorul ajunge rapid la perioada migraţiilor, care 
afectează profund identitatea provinciei romane Dacia. Simpla enumerare a 

17 Ibidem. 
1 8 Ibidem. 
1 9  Ibidem, p. 72-73. 
20 Ibidem, p. 73. 
21  Vezi şi Valer Rus, l�toria românilor până la mijlocul secolului al XIX-lea în viziunea lui 
Oros:dwgyi Josa (medic in România fmre l lJ6U-llJ62), In curs de apariţie în "Ziridava". 
22 Oroszhegyi J6sa, op. cit. , p. 3 1 .  

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLOAVIAE MERIOIONALIS. XXV-XXVII. 2004-2006 263 

migratorilor din antichitate (goţi, huni, slavi) sau a celor mai târzii (maghiari, turci) îl 
duce pe autor la concluzia că "autohtonii au suferit mult" 

În perioada în care se afirma voievodul muntean Bassarab Mihai (sic !) "s-a 
ridicat şi Moldova sub conducerea voievodului Ştefan I".23 Însă, "din timpul acestuia 
cele două ţări surori au început să se comporte una împotriva celeilalte precum fraţii 
vitregi. Cu polonezii, ruşii, tătarii, turcii, maghiarii nu au avut atâtea războaie, câte au 
avut între ei."24 Viziunea scriitorului maghiar este in evidentă contradicţie cu celebra 
unitate de conştiinţă naţională românească din evul mediu, invocată uneori de 
istoriografia românească. 

Ilustra domnie a lui Alexandru cel Bun rămâne în atenţia lui Oroszhegyi Josa 
doar pentru că în timpul său "s-au aşezat în ţară armenii şi ţiganii." ( !)  

În vremea în care intră pe scena istoriei Vlad Ţepeş se fac referinţe şi  la Ştefan 
cel Mare. Atitudinea independentă a celor doi nu putea să-I lase indiferent pe 
publicistul maghiar. Astfel, "după căderea Constantinopolelului în România s-a lipit 
de conducere Vladislav, fiul lui Drakula, poreclit Ţepeşiu; care a ucis mai bine de 
20.000 dintre pământenii săi. Tot el a încheiat pace cu turcii în 1 460, plătind tribut 
anual 1000 de galbeni de aur. Dar deja în anul următor tot el a desfăcut-o (pacea); 
aliindu-se cu regele maghiar Matei împotriva turcilor, care mai apoi 1-a alungat din 
ţară." În fel asemănător, Ştefan cel Mare este catalogat drept "huligan": "Atunci 
Ştefan, voievodul Moldovei a început să facă acte de huliganism (sic !) ;  de aceea regele 
Matei a venit să îl liniştească. Dar marele rege a avut o campanie militară nefericită; a 
primit o săgeată în spate."25 

Domnia strălucită a domnitorului moldovean îl face pe Oroszhegyi să îi aloce 
mai mult spaţiu în descrierea sa istorică. Ştefan, deşi s-a bătut mult cu tătarii, "mai 
apoi s-a întors împotriva României (sic !), şi 1-a atacat pe voievodul Radu. Acesta s-a 
întors de îndată victorios împotrivă-i, ajutat şi de tătari; nororcul s-a întors din nou, a 
pierdut bătălia, şi ca urmare a încheiat aşa o pace, că de atunci în locul Trotuşului 
hotarul Moldovei a devenit Milcovul. 1474.'.26 

Similitudinile dintre istoria Ungariei şi istoria românilor nu sunt ignorate. 
Momentul sultanatului lui Soliman Magnificul comcide cu "domnia celor trei 

copii" : Ladislau în Ungaria, Teodosiu în Muntenia şi Ştefan al VI-lea în Moldova. Iar 
des tinu 1 nefericit al celor trei copii le-a unit ţările în istorie: "Ladislau în mocirlele de 
la Mohăcs, Teodosiu în turnurile de la Stambul, iar Ştefan acasă, a înnebunit din cauza 
nevestei sale.''27 

Imixtiunea domnitorilor români în afaceri le transilvănene (maghiare) 1-a 
"deranjat" cu siguranţă pe scriitorul maghiar. El nu a ezitat să taxeze, ca urmare, 
politica lui Petru Rareş: "( . . .  ) voievodul moldovean a vrut să se amestece în treburile 
interne ale vecinilor săi; deoarece Zapolia umbla după coroana Ungariei, el a invadat 

23 Idem, p. 32. 24 Ibidem. 
25 Ibidem. 26 Ibidem. 27 Ibidem. 
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Ardealul. Dar în vreme ce se lupta victorios cu Ferdinand, Zapolia a obţinut sprij inul 
turcilor prin sultanul Soliman, ca să îl detroneze pe voievod. "28 

Lupta eroică a lui Ioan Vodă cel Viteaz este prezentată destul de banal; 
motivaţia care l-a împins la opoziţie antiotomană, neplata birului lasă loc la posibile 
interpretări: "La care în 1 574, la domnitorul de pe atunci Ionaşcu (Ioan Vodă cel 
Viteaz - n_ n_) a venit la Iaşi un ceauş cu o hotărâre; ca birul de până atunci de 60 de 
mii de galbeni să crească până la 120 de mii. Urmarea a fost un război sângeros, şi 
sfârşitul acestuia a fost că pe Ionaşcu 1-au rupt în bucăţi, şi Petru a ajuns la domnie."29 

Vasile Lupu este recunoscut prin faptul că "avea fiice frumoase; care din 
cauza numeroaselor războaie au trebuit să fie date peţitorilor." Este interesant de 
remarcat recurenta clişeului româncelor frumoase, des amintit în restul lucrării lui 
Oroszhegyi J6sa precum şi în numeroase alte surse din cultura maghiară a secolului al 
XIX-lea30• 

Trecând succint peste restul istoriei frământate a Moldovei, autorul maghiar 
încheie prin a-şi exprima scepticismul faţă de viitorul Principatelor Dunărene, 
pronostic dealtfel infrrmat de istorie: "cum în timpurile mai noi chestiunea destinului 
Principatelor Dunărene a devenit o chestiune europeană, aşa cum şi astăzi mai este 
încă, pluteşte în derivă; abia dacă a mai rămas speranţa ca să ajungă la rezultatul 
stăpânirii libere"31  

* * * 

După cum se poate constata, Oroszhe�i J6sa tratează diferit cele două teme 
pe care le-am unnărit în cercetarea noastră. In ceea ce priveşte aspectele istorice 
publicistul nu s-a putut disocia de condiţia sa dublă: maghiar şi locuitor vremelnic al 
României. Deşi a încercat să îşi obiectiveze discursul apelând la surse 
istorice/istoriografice româneşti, unele interpretări dovedesc clar că educaţia 
anterioară, mentalităţile specifice epocii şi culturii din care provenea, respectiv cultura 
maghiară, au influenţat apreciabil caracterul scrierii sale. Este însă de aceea cu atât 
mai remarcabil efortul său de a consulta surse româneşti în intenţia de a prezenta 
concetăţenilor săi maghiari cultura şi istoria societăţii vecinilor, în care, vremelnic, a 
fost oaspete. 

În ceea ce priveşte prezentarea geografică Oroszhegyi a putut să fie mai 
obiectiv, laconic chiar în unele cazuri. Modul simplu şi corect în care este prezentată 
geografia Moldovei îl poate face pe lectorul obişnuit să concluzioneze că istoria nu 
poate fi decât subiectivă prin comparaţie cu geografia. Poate doar într-un singur punct 
textul analizat lasă loc de interpretări, şi anume când este vorba despre evreii 

28 Ibidem, p. 36. 
29 Ibidem. 
30 Pentru imaginea femeilor român ce în cultura maghiară vezi şi Melinda Mitu, Problema 
românească reflectată În cultura maghiară, Cluj, P.U.C., 2000 şi Melinda Mitu, Sorin Mitu, 
Priviri de unguri, chipuri de românce: imagini de gen la inceputul epocii moderne, în "Caiete 
de antropologie Î storică"', an 11, nr. 1 (3), 2003, p. 27 - 3B. 
3 1  Ibidem, p. 4 1 .  
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"atotprezenţi" .  Nu trebuie însă să uităm că epoca în care a fost scris textul era una 
marcată de antisemitism, fenomen ridicat la rang de "ştiinţă". 

În concluzie, descrierea Moldovei făcută de Oroszhegyi J6sa trebuie privită cu 
reţinere, atitudine dictată de modul bivalent în care a fost scris textul original: deşi în 
intenţie s-a dorit prezentarea obiectivă a datelor, condiţionările personale ale autorului 
au făcut ca rezultatul final să nu primească girul istoriei. 

MOLDOVA'S DESCRIPTION IN VISION OF OROSZHEGYI JOSA, 
DOCTOR IN ROMANIA BETWEEN 1860-1862 

SUMMARY 

Oroszhegyi J6sa ( 1 822- 1 870) was an hungarian doctor in Romania between 
1 860- 1 862. He wrote then a monograph of his host country (Romanian Life. 
Description of Romanian Contemporary Land, People 's Nature, History, Public Life, 
Religion, Ethics, Carting, Habits and Social Relations). Due his double nature 
(foreignerlhungarian and guest in Romania), his vision of Romanian's history and 
geography is an mixture of scientific informations assumed from romanian 
historiography and personal touch (rcsult of his hungarian education and mentality). 
Nevertheless, it is remarkable thc effort of the hungarian writer to be as impartial as he 
could be in presenting the romanians history and geography to his fellow-citizens. 
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